

#### 澳門特別行政區政府

#### Governo da Região Administrativa Especial de Macau

消防局

### Corpo de Bombeiros

# 新聞稿

# 消防局 2016 年工作數據、成立"社區消防安全主任"

# 及"農曆新年期間防火工作"發佈會

## 1. 統計數字

## a. 出勤數據

	2015年 1月1日至12月31日		2016年 1月1日至12月31日		相差 宗數	相差 百份比
所有事件總數	45221 宗		45778 宗		↑ 557	↑ 1.23%
火警	1033 宗	(709 宗)沒有開水 (237 宗)忘記關爐	1074 宗	(820 宗)沒有開水 (245 宗)忘記關爐	<b>↑</b> 41	↑ 3.97%
救護車出勤次數	38580 宗 (41899 架次)		38659 宗 (44324 架次)		↑ 79 ( ↑ 1425)	↑ 0.21% ( ↑ 3.40%)
拯救工作數字	1373 宗		1461 宗		<b>↑</b> 88	↑ 6.41%
特別服務	4235 宗		4584 宗		<b>↑</b> 349	↑ 8.24%

- b. 消防局防火宣傳工作方面,於 2016年1月1日至12月31日止, 共舉辦:
  - 152 次防火講座, 共 27,019 人次参加;
  - 39 次滅火筒實習,共 1,188 人次参加;
  - 621 次宣傳活動,共派發防火宣傳單張、海報及防火指南共 113,433 份。
  - 61 次疏散演習及事故演習,參與人數共 14,793 人次。

消防局為貫徹以防為主的消防工作理念,持續到全澳各區進行防火宣傳工作,透過學校、坊會、團體及民間組織等,將預防火災的訊息帶入社區,做到"預防火災、全民有責,警力有限、民力無窮"的效果。2016年全年消防局共進行了621次防火宣傳、共派發113,433份宣傳單張,當中共向924幢大廈

進行防火宣傳;在防火教育方面,共進行了152次防火講座、39次滅火筒實習、61次疏散演習及事故演習。

#### c. 巡查數據:

消防安全巡查方面,消防局於 2016 年全年共進行 5,664 次防火安全巡查,較 2015 年增加 755 次,增幅為 15.37%,當中針對地盤、工業大廈及迷你倉等共進行 681 次巡查;另外,對燃料設施巡查(油站、油庫、中途倉、食店燃料及燃氣供應商)共 1,146 次。

## 2. 工作數據分析:

### a. 火警數據分析

於 2016 年全年火警出勤總數為 1074 宗,較 2015 年增加 41 宗,上 升幅度為 3.97%;火警原因主要為忘記關爐、燃燒冥鏹及不小心留下火種 為主,合共 533 宗,佔火警出勤的 49.63%。雖然火警出勤總數有輕微上升, 但火警救援中不須要開水的事件宗數為 820 宗,佔火警出勤的 76.35%,比 2015 年上升 111 宗,顯示市民對火警的警覺性高,希望市民繼續配合消防 局的防火工作,令發生火災的機會降低。

#### b. 救護服務數據分析

於 2016 年全年救護車出勤為 38,659 宗,雖然救護出勤宗數比 2015 年輕微上升了 79 宗,升幅為 0.2%,但比過往十年每年約 6.52%的平均升幅 已大幅下降,顯示宣傳達到初步成效。雖然救護車出勤有所放緩,但救護 資源仍然是有限的,因此消防局將持續到各區宣傳切勿濫用救護車的訊 息,希望將救護服務留給真正有需要使用的市民。

### 3. 防火安全宣傳工作:

消防局於農曆新年前,會進行一系列農曆新年防火宣傳活動,當中包括拜訪 本澳多個坊會、舉辦多場防火講座、並聯同坊會義工到區內各處派發宣傳單張、 此外,亦會透過電台及刊登燈箱海報作防火呼籲,並持續派員到全澳各區向市民及店舗派發防火宣傳單張,藉此加强市民及商舖東主的防火安全意識,降低火災發生的機會;

另外,於農曆新年前夕,消防局聯同文化局前往本澳多個世遺廟宇進行防火 巡查及宣傳工作,目的配合世遺城區的防火安全工作,希望藉此減低廟宇發生火 災的機會。

## 4. 其他訊息:消防局將成立「社區消防安全主任」

消防局為貫徹保安範疇「主動警務、社區警務及公關警務」等新型警務理念, 加強與市民間的聯繫、發揮「警力有限、民力無窮」的效果,消防局將設立「社 區消防安全主任」制度。

「社區消防安全主任」的對象為民間團體之代表,作為消防局與居民間的橋樑,責任為搜集其負責範圍內的消防隱患,適時向消防局匯報,以及協助消防局進行各項防火宣傳的工作。藉此增加防火宣傳的覆蓋面,提升居民的防火意識,達至「預防火災、全民有責」的目標。

為使社區消防安全主任能具備一定的消防知識,消防局將提供適當的課程及實習等基礎培訓,並透過定期會議、組織相關防火宣傳活動適時將防火安全訊息推廣至社區,減低火災發生的機會。

#### 5. 為配合農曆新年期間的活動,消防局將有以下安排:

- a. 在澳、氹兩個煙花炮仗燃放區及儲存區方面,消防局將會一如概往,派出 消防人員及車輛到場戒備,以減少發生火災的風險。
- b. 為保障市民安全,以及避免本澳世界文化遺產建築遭火災破壞,消防局於本年1月27日晚上(年三十晚)將會派出消防車輛駐守媽閣廟,於2月22日晚上(觀音開庫日)派出消防車輛駐守觀音廟,以防止火災及意外發生。

#### 6. 防火安全呼籲:

- a. 農曆新年是中國人一個重要的節日,如市民需要參與集體慶祝活動,應注意 自身及家人的安全;活動期間,消防局除作防災戒備外,亦會配合治安警察 局的人流控制安排,以防止大型集體事故的發生,希望全澳市民能配合在場 警員指示。
- b. 市民應保持逃生通道暢通,祭祀時要留意安全,避免燒着周邊的物件,亦應 注意家居用電安全。如需要外遊時,應將家中電源及燃氣的總掣關閉。

- c. 各行業的東主亦應注意場所的防火安全,尤其食肆,應注意爐具的保養及煙 囱的清潔;為減少發生火災的風險,消防局在農曆新年前會加強對酒店及飲 食場所防火安全巡查。
- d. 呼籲各位市民,小心火種處理,如遇火警發生,應在安全的情況下盡快通知 消防局,報案熱線:28572222、119或120。

澳門特別行政區政府消防局 二零一七年一月十八日